

*Мы обязаны всех любить, но чтоб нас любили, мы не смеем требовать*  
*Преподобный Анатолий (Зерцалов)*

В нашем приходе есть замечательная женщина, которую все знают. Грустная улыбка, добрый, приветливый взгляд. Неизменно присутствует на своем «послушании» в церковной лавке. Скромная и тихая Людмила, или, попросту, тетя Люда. И кажется, что она всегда была здесь, на своем месте, пекла просфоры, заботилась о трапезе, читала псалмы на Всенощной. Ее руками сшиты многие церковные облачения. Всем сердцем, всей душой прилепилась она к Церкви Христовой и уже не мыслит себя вне её. Но не многие знают, каким трудным был ее путь сюда.



Людмила родилась в 1949 году в городе Фрунзе, столице Киргизии. День ее рождения, 27 сентября, выпал на Праздник Воздвижения Честного и Животворящего Креста Господня. Мы верим, что нет случайностей в нашей жизни, и все промыслительно у Бога. Великий торжественный Праздник Православной церкви верующие встречают строгим постом в память о страданиях Спасителя. В нашем храме, после торжественной Литургии и молитв Честному Кресту, обычно, мы поздравляем тетю Люду с днем ее рождения, рождения для терпеливого и кроткого несения своего личного креста.



Родители Людмилы разошлись, когда она была еще малышкой. Отец уехал в Казахстан, после чего она видела его всего один раз. У Людмилы было еще две младших сестры. Видимо, от отчаяния и житейских трудностей мать отдала всех трех девочек на воспитание в детский дом. Людмиле было на тот момент 9 лет.

Одному Богу известно, сколько скорбей пришлось вынести этим детям, до которых, по большому счету, никому не было дела. Постоянно замерзшие, одетые кое-как, голодные и всеми презираемые. Суровыми зимами эти крохи сами вынуждены были заботиться о себе, топить печь мерзлым углем, стирать, помогать младшим, ходить в школу за несколько километров в дырявых валенках по снегу. С огромной благодарностью до сих пор вспоминает Людмила одну учительницу, которая разрешала детям сушить свои мокрые валенки на батарее. Для этих детей проявление такого внимания к ним было чем-то уникальным.

Тетя Люда старается не рассказывать о своем детстве, не только потому, что это больно для нее, но и, чтобы ни о ком не говорить плохого слова. Вот что удивительно! Плохое как бы стирается в ее памяти, но только не чувство благодарности к тем, кто был к ней добр.

В 17 лет Людмила стала выпускницей детского дома, ей некуда было идти, и она пришла в дом своей мамы. Однако, у той была своя жизнь, молодой муж и маленький сын. Людмила поняла, что привнесет своим приходом много проблем в их семью и не смогла остаться здесь. Она оказалась в буквальном смысле на улице после неприятного разговора с родными...

Она шла, не зная куда, имея при себе только то, что было надето на ней. Темнота, одиночество и полная неизвестность в жизни молодой девушки. Навстречу ей попался знакомый по школе парень, Иван. Он слыл местным хулиганом. Иван спросил Людмилу: «Куда ты идешь?» Она ответила: «Я не знаю». Он сказал: «Значит, идем ко мне». Другого выбора у Людмилы не было. Она стала жить у Ивана, вскоре они поженились. Свекровь со свекром отнеслись к Людмиле очень хорошо и она с теплотой вспоминает о них.

Но на этом страдания Людмилы не закончились. Через год после свадьбы у молодых родился сын Александр, который по халатности врачей получил множество родовых травм и стал инвалидом. Мальчик не мог ни сидеть, ни говорить, а только лежал. Людмила ухаживала за ним, кормила с ложечки... Александр прожил двадцать лет и умер на руках у матери.

Милосердный Господь даровал Ивану и Людмиле еще и дочь, ставшую для них отрадой и утешением. К сожалению, муж Людмилы рано пристрастился к алкоголю, поэтому благополучия и покоя в этой семье практически не было.

В 1995 году родители и вся семья Ивана получили вызов на переселение в Германию. Людмила надеялась, что эта перемена в жизни поможет мужу побороть пагубную привычку. Но этого не случилось. По этой причине Иван несколько раз был на грани смерти, Людмила же всегда была рядом с ним. И по сей день она заботится о нем, забывая о себе.

После переезда в Германию, в 1996 году, знакомые Людмилы как то привели ее в приход в честь Асхистратига Божия Михаила в Нойссе. С того самого времени Людмила стала духовным чадом отца Евгения, постепенно обрела твердую веру и свою новую семью – Церковь.



**Тетя Люда совершила несколько паломнических поездок – на Святую Землю, в Почаев, на Корфу и в Оптину Пустынь. С приходом к вере постепенно воцарился мир в ее многострадальном сердце.**



Наша Людмила – на редкость самоотверженный человек. И это мы знаем, конечно, не от нее самой, а от тех, кто давно с ней знаком. Организованная, ответственная, ей везде нужно успеть: помочь дочери в воспитании четверых внуков, ухаживать за болящим супругом, испечь и привезти просфоры на каждое Богослужение, исполнять обязанности казначея прихода. Она никогда не могла остаться равнодушной к чужой нужде. Многие годы на свои скудные средства отправляла посылки с продуктами и лекарствами малоимущим знакомым в Киргизию. Помогала по силам соседям, в семье которых жила дочь-инвалид.

Наша прихожанка, Елена, в совместной поездке на Святую Землю стала свидетелем замечательного случая с Людмилой. Те, кто был в паломничестве в Израиле, представляют себе, сколько сил душевных и физических требуется от паломников. Многокилометровые восхождения к святыням и длительные спуски при палящем солнце. Насыщенная программа в определенном темпе бывает трудна для молодых и, тем более, для людей в возрасте.

После посещения монастыря Георгия Хозевита паломники спускались с горы по пустынной дороге практически обессиленные. Елена по своему состоянию могла судить, каково было рядом идущей Людмиле. Она решила сделать доброе дело и наняла для нее ослика. Ослик с наездницей благополучно скрылся за поворотом. Каково было удивление Елены, когда вскоре она увидела Людмилу, спокойно идущую рядом с осликом. Забыв об усталости, наша Лена решила разобраться с владельцем «транспортного средства» и, ускорив шаг, догнала их. Но тетя Люда на вопрос, как такое произошло, виновато ответила ей: «Лена, не надо, мне ослика жалко!»

Даже этот случай раскрывает Людмилу, как человека, который в своем милосердии к окружающим совершенно забывает о себе.

Мы желаем нашей тете Люде многая и благая Лета, мирного Духа и радости о Господе!

